

邁上新征程



解碼 中國式現代化

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中共二十大報告提出了包含五個重要特徵的中國式現代化,以此推進中華民族偉大復興,創造人類文明新形態。作為五個重要特徵之一的「物質文明和精神文明相協調的現代化」,為中國式現代化的連續性提供了必要的發展基礎。暨南大學馬克思主義學院教授江傳月在接受香港文匯報訪問時表示,物質文明與精神文明相互依賴,相互促進,其協調發展是中國共產黨一以貫之的目標。中國共產黨引領的中國式現代化探索,強調物質力量和精神力量全面增強、人民群眾物質生活和精神生活同步改善。摒棄了西方現代化造成物質主義膨脹的老路,拓展發展中國家走向現代化的途徑,為人類對更好社會制度的探索提供了中國方案。

◆內地民眾對精神層面的需求日益增長。圖為遊客在貴州體驗畫蠟畫。資料圖片



摒棄西方現代化造成物質主義膨脹的老路

傳承中華民族文化基因

江傳月說,中國有着五千年未曾中斷的燦爛文明,中華民族先賢嚮往物質生活充實無憂、道德境界充分升華的大同世界。這一文化基因決定着中國的現代化進程必然是「物質文明和精神文明比翼雙飛」。

江傳月表示,物質文明是人類改造自然界的物質成果總和;精神文明則是改造主觀世界的精神成果總和,其主要表現為社會的文化、科學、教育、政治思想、道德面貌等諸多方面。兩者相互依賴,相互促進。物質文明為精神文明提供必要的物質前提;同時精神文明又反過來成為物質文明得以鞏固和發展的必要條件,並不同程度地規定和影響物質文明建設的方向,為物質文明提供精神動力、智力支持、思想保證。

沒有文化自信 民族難以自強

「世界各國發展經驗表明,一個國家和民族的現代化,首先體現在物質文明的發展基礎之上,但歷史經驗亦證明,一個沒有文化自信、沒有精神力量的民族難以在世界上自立自強。」江傳月說。

通過四十多年的改革開放,中國從百年前飽受列強欺凌的落後國家,躍升為世界第二大經濟體,2021年宣布全面建成小康社會,顯示中國物質文明得到飛躍發展。

江傳月表示,中國式現代化強調物質文明和精神文明協調發展、物質力量和精神力量全面增強、人民群眾物質生活和精神生活同步改善,這些都是中國共產黨一以貫之的目標。因此,這也就要求「我們在為實現中華民族偉大復興不懈奮鬥的每個階段、每個環節,都要推動物質文明與精神文明協調發展」。

江傳月說,二十大報告指出:「高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務。發展是黨執政興國的第一要務。沒有堅實的物質技術基礎,就不可能全面建成社會主義現代化強國。」

同時,當前中國面臨着國際保護主義、單邊主義以及涉及意識形態和思想文化領域的諸多挑戰,國內則有極少數人思想落後、部分地區文化建設滯後、人民精神生活匱乏等問題。他建議,要按照二十大報告的要求,一方面必須努力排除各種干擾,加快構建新發展格局,着力推動高質量發展,實施科教興國戰略,強化現代化建設人才支撐。另一方面,要抓實抓細精神文明建設,推進文化自信自強,鑄就社會主義文化新輝煌。「這在二十大報告中有專章提出。我們必須更加堅定文化自信,把改善全國各族人民物質生活和精神生活結合起來,把滿足需求與提高素質統一起來。這也要求我們深化對推動物質文明和精神文明協調發展重要性的認識,不斷增強『兩手抓、兩手都要硬』的行動自覺。」

精神期盼提高 需更多獲得感

江傳月表示,人民群眾是創造歷史的主體力量,也是物質文明和精神文明的建設者和享有者。隨着社會生產力發展,人民群眾在物質文化方面有了更高期盼。因此,在此發展過程中,需關注民眾關切和期盼。一方面,要立足解決基層群眾普遍關心的問題,為改善民生和現代化建設打下堅實物質基礎;另一方面,面對前進道路上可以預見和難以預見的風險挑戰,中國比以往任何時候都更加需要思想的引領、文化的滋養、精神的支撐,所以更要發展文化事業和文化產業,提供高質量文化供給,讓人民群眾有更多獲得感,不斷為現代化建設增強凝聚力和向心力。



◀市民在湖南長沙市開福區一家書店內閱讀,度過周末時光。資料圖片

▼中共二十大報告提出,中國式現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化。圖為山東省棗莊市山亭區文化館工作人員在為小學生講解編鐘知識。資料圖片



提升文化影響力 打破西方價值長期壟斷

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國式現代化的探索,結束了自工業革命以來,西方以資本為中心的現代化定義的壟斷。在為世界提供了中國方案的同時,也向世界展示了中國式現代化的優越之處。

工業革命以來,西方依靠對外擴張掠奪而建立的現代化體系,因其以資本為中心的發展,使社會兩極分化日趨嚴重,「人性人格」降低,物質享樂主義盛行,價值消解加劇。工業化、科技化、信貸化的聚合,導致以個人自我滿足和快樂

為目的消費主義文化盛行。自由主義市場經濟的自利傾向和貨幣的泛化,誘發了拜金主義、利己主義的盛行。從人類長遠發展的角度而言,這些併發症,要麼足以令西方現代文明不可持續,要麼需其再度通過戰爭掠奪等方式進行延續。

中國文聯副主席、中國民間文藝家協會主席潘魯生早前在文章中表示,中國式現代化的本質要求中包括「豐富人民精神世界」以及「創造人類文明新形態」。中國的文化發展、文藝創作與傳播既要扎根本土、做好傳承、推進行創新,要植根

生活、關切現實,也要面向世界、展現中國、傳播文化,使新時代新征的文化文明發展成果有更遠的傳播、更廣的影響、更多元的價值。

暨南大學馬克思主義學院教授江傳月也認為,因西方對現代化文化的長期壟斷,中國有影響力的文化產品數量還不能匹配「世界第二大經濟體」的地位。在新時代,價值觀、文化等軟實力的展現,與經濟發展硬實力的提升居於同等重要的地位,中國應該也必須成為文化與價值競爭中有分量的參與者。

二十大代表、湖北省博物館館長方勤:

中國式現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化,這跟我們黨的文化自信理論是一脈相承的。我們要從五千年悠久的中華文明中吸收養分,大力發展社會主義先進文化,豐富人民的精神生活。作為文化遺產工作者來說,我們就是要詮釋、研究中華文明,發掘中華文明的價值,講好中華文明故事。讓越來越多的人,特別是年輕人,感悟中華優秀傳統文化的強大精神魅力,堅定文化自信。

二十大代表、敦煌研究院黨委書記趙聲良:

中國式現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化,弘揚中華優秀傳統文化是題中之義。十年來,敦煌200多個洞窟的壁畫破圈入屏、敦煌學研究深入人心、文創產品令人耳目一新。中華優秀傳統文化實現創造性轉化、創新性發展,凝聚起自信昂揚的精神力量。

二十大代表、中央民族樂團團長趙聰:

作為來自文化領域一線的代表,切身感受到人們對傳統文化認同的增強和文化自信的強勢回歸。單是民族音樂領域的變化就翻天覆地:「國潮熱」、「民樂風」得到越來越多關注,民樂不斷「擴容」,「出國」成為熱頻詞。未來幾年,中央民族樂團將與世界各地的優秀表演團體合作,扎實推進民樂走出去,讓世界聽到中華騰飛的聲音。

整理:香港文匯報 記者 江鑫嫻 北京報道

特稿

口袋裏鼓囊囊,精神上亮堂堂

2016年,董田野舉家從深圳搬遷到廣州南沙,第一件事就是重新規劃了家裏的書櫃,4.5米乘以2米的書櫃,將這幾年攢下來的書擺得滿滿當當。自己的、太太的、正在上小學的兒子的,分門別類。董田野深感國家經濟的發展,讓一家的生活水平出現翻天覆地的變化,同時也讓人對精神層面的需求增長。讀書、分享、健身、攝影、戶外正在成為自己和朋友們共同追求的生活方式。

新一代精神獲得感大增

「兒子有一次突然問我『三體人』(內地作家劉慈欣科幻小說《三體》及其衍生作品中的外星智慧文明種群)的文明在宇宙中處於什麼水平。我非常訝異,看到他那麼感興趣,我就帶他去廣東科學館,還一起去看科幻電影《流

浪地球》。他在學校也能接觸到很多信息,最近還跟我提到中國宇航員有自己專屬的英文taikonaut,很自豪。」

相較於自己小時候與同齡人無差別地追看動畫片,兒子這一代人可以擁有更多的媒介和渠道去陶冶性情,董田野深感兒子在精神層面的獲得感遠遠高於自己小時候。

疆婦農間參加文體活動

麥麥提·努爾麥麥提和妻子伊納外提罕,麥麥提尼亞孜在2013年時還是一名新疆和田墨玉縣的農村流動商販。騎着電動三輪車在巴扎(集市)上賣衣服,夫婦兩人起早貪黑,一年僅賺到一兩萬元(人民幣,下同)。2016年,在國家補貼政策扶持下,麥麥提、努爾麥麥提蓋了安居富民房,全家人住上了寬敞明亮又安

全的大房子。2019年,在國家精準扶貧政策和中國科學院新疆分院駐村「訪惠聚」工作隊的幫扶下,麥麥提、努爾麥麥提的村子建起了設施農業基地,他也租了兩座大棚,並在工作隊的指導下種植辣椒和番茄等,實現年純收入翻至8萬至10萬元。

生活水平提高了,精神層面的需求也跟着起來了。2017年開始,麥麥提、努爾麥麥提夫婦和村民一起,在工作隊的組織下,利用農閒時間,開始學習普通話。而妻子還經常參與村委會組織的服裝秀、家庭衛生評比、文體活動,「口袋裏鼓囊囊,精神上也要亮堂堂。」伊納外提罕,麥麥提尼亞孜說,「未來的生活一定會更加幸福美滿!」

◆香港文匯報記者 李望賢、應江洪 通訊員 胡偉傑 深圳、新疆報道



◆麥麥提·努爾麥麥提妻子和村民參加文體活動。香港文匯報新疆傳真



◆麥麥提·努爾麥麥提全家福。香港文匯報新疆傳真